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Анотація. У статті проаналізовані результати експериментального вивчення провідних чинників розвитку професійної 

ідентичності та її структурних компонентів у майбутніх практичних психологів а також висвітлені методики діагностики 

широкого спектру рис особистості і поведінки. Досліджено сприйняття студентами психологами себе після закінчення 

вищого навчального закладу. Вивчені способи поведінки особистості в кризових ситуаціях з метою детальнішого аналізу 

досліджуваного феномену кризи ідентичності. 
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Вступ. Основним завданням констатувального експе-

рименту було дослідження процесу розвитку профе-

сійної ідентичності як багатоаспектного і багаторів-

невого феномену, виявлення особливостей співвідно-

шення її структурних компонентів та їх динаміки у 

майбутніх практичних психологів на етапі професій-

ної підготовки. Також важливим і доцільним вважає-

мо виявлення провідних чинників, що сприяють роз-

витку професійної ідентичності на всіх етапах профе-

сійного становлення. 

В результаті теоретичного аналізу заявленої про-

блеми було відзначено зростання інтересу до процесу 

професійно-особистісної підготовки майбутніх фахів-

ців у галузі психології. Розв’язання проблеми підго-

товки практичного психолога зумовили визначення 

основних вимог до змісту освіти практичних психоло-

гів, розробку концепції професійної підготовки пси-

холога та створення моделі його особистості, цінніс-

но-смислових та мотиваційних аспектів професіоналі-

зації психологів, особливостей розвитку особистості 

психолога-практика в процесі професійної підготовки. 

Особи, що переживають кризу ідентичності часто 

характеризуються як тривожні, емоційно занепокоєні, 

напружені, їм властиві переживання та реакції де-

структивного характеру, невротичні риси, неадекват-

на самооцінка, підозра, іноді конформізм, емоційна 

нестійкість, низький самоконтроль. 

Для вивчення домінуючих способів поведінки осо-

бистості в кризових ситуаціях з метою детальнішого 

аналізу досліджуваного феномену кризи ідентичності 

використовувалися методики “Налаштованість особи-

стості до конфліктної поведінки” К. Томаса, адапто-

ваний Н. Грішиною, методика діагностики доміную-

чої стратегії психологічного захисту В. В. Бойко. 

Короткий огляд публікацій по темі. Ряд науков-

ців вказують на доцільність запровадження особисті-

сно зорієнтованого навчання, що дозволить оптимізу-

вати процес професійної підготовки та створити від-

повідні умови для самопізнання та самореалізації 

особистості (Г. Балл, І. Бех, Г. Костюк, 

С. Максименко, Н. Рибакова, В. Рибалка, 

В. Семиченко та ін.). Разом з тим, серед робіт, що 

присвячені вивченню проблематики професійної іде-

нтичності, зокрема особливостей її становлення у 

студентів-психологів, не виявлено чіткої лінії дослі-

дження даного феномену як самостійного структур-

ного явища у єдності відповідних компонентів, що 

забезпечується процесами професійного усвідомлення 

та сформованістю образу "Я", не досліджено динаміку 

розвитку когнітивної, емоційно-оцінної та поведінко-

вої його складових на різних курсах навчання та не 

обґрунтовано чинники розвитку професійної ідентич-

ності.  

Що стосується досліджень психологічних особли-

востей кризи ідентичності застосований опитувальник 

16PF Р. Кеттелла, який охоплює широкий спектр осо-

бистісних рис пов’язаних з даним феноменом [1]. 

Різноманітні форми 16PF опитувальника є найбільш 

відомими засобом експрес-діагностики особистості. 

Вони використовуються в усіх випадках, коли необ-

хідне знання індивідуально-психологічних особливо-

стей. Опитувальник діагностує риси особистості, які 

Р.Б.Кеттелл називає конституційними факторами. 

Вивчення динамічних факторів – мотивів, потреб, 

інтересів, цінностей – вимагає застосування інших 

методів. 

У дослідженні конфліктних явищ К.Томас робить 

акцент на зміну ставлення до традиційного розгляду 

конфлікту, вказуючи, що на ранніх етапах його дослі-

дження широко використовується термін “розв’язання 

конфлікту”. Вчений підкреслює, що цей термін пе-

редбачає можливість і необхідність розв’язання конф-

лікту. Метою розв’язання конфлікту, таким чином, 

був ідеальний безконфліктний стан, де люди перебу-

вають у повній гармонії. Останнім часом ставлення 

спеціалістів до даного аспекту суттєво змінилося. Це 

викликано, на думку К.Томаса двома обставинами: 

усвідомленням марності зусиль у розв’язанні конфлі-

кту і збільшенням кількості досліджень, що вказують 

на позитивні функції конфлікту. 

Мета. Провести аналіз результатів експеримента-

льного вивчення професійної ідентичності майбутніх 

практичних психологів та дослідити методики діагно-

стики широкого спектру рис особистості і поведінки. 

Матеріали і методи. У результаті кількісної та які-

сної обробки матеріалів констатувального етапу дос-
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лідження, їх аналізу та узагальнення, ми виявили 

особливості образу "Я" студентів-психологів 1-го, 2-

го, 3-го курсів та його зміни у процесі професійної 

підготовки. Використавши з цією метою методику 

"Хто Я?" М. Куна і Т. Макпартленда, яка передбачала 

наявність 20-ти відповідей на представлене запитан-

ня, ми виявили наступні тенденції.  

Загальна кількість відповідей обстежуваних зміню-

валася від 11 до 20 на першому курсі, від 13 до 20 – на 

другому та від 18 до 20 – на третьому курсі, що свід-

чить про певну когнітивну ускладненість образу "Я" 

із збільшенням терміну навчання у ВНЗ.  

Отримані самохарактеристики було розподілено на 

об’єктивні, емоційні та професійні, що надалі тракту-

ватимуться нами як складові або компоненти образу 

"Я". До самохарактеристик об’єктивного типу ми 

віднесли відповіді: "людина", "особистість", "друг", 

"донька/син", "сестра/брат", "дівчина/хлопець", "май-

бутня дружина/чоловік", "кума" тощо. До емоційних 

самохарактеристик ми віднесли відповіді по типу 

"мрійлива", "емпатійна", "доброзичлива", "весела", 

"енергійна", "серйозна", "любляча", "товариська", 

"врівноважена", "хороша" і т.п. Професійний компо-

нент образу "Я" відображався у відповідях відповід-

ного спрямування: "студент", "майбутній психолог", 

"психолог", "майбутній фахівець", "консультант", 

"професіонал" тощо. 

Розподіл об'єктивних, емоційних і професійних 

компонентів Я-образу у студентів-психологів показав 

наступні тенденції: у своїх самоописах студенти 1-го, 

2-го та 3-го курсів частіше використовують поняття, 

що становлять зміст емоційного компоненту (51%, 

45% і 48% відповідно). Рідше зустрічаються 

об’єктивні поняття (22% на 1-му курсі, 25% та 24% – 

на 2-му і 3-му курсах). Поняття, що відображають 

зміст професійної складової, зустрічаються ще рідше. 

Співвідношення по курсах відповідно становить 6%, 

8% і 13%. 

У процесі нашого дослідження ми виявили наяв-

ність значної кількості негативних конструктів на 1-

му та 3-му курсах. У першому випадку це може бути 

свідченням проблемності самоусвідомлення, що зу-

мовлено новою соціальною ситуацією, вливанням у 

новий колектив та нову систему навчання у ВНЗ, 

особистісними особливостями, невідпрацьованими 

комплексами, внутрішніми конфліктами тощо. Якщо 

ж говорити про 3-й курс, то очевидно негативні тен-

денції у Я-образі окремих його представників свідчать 

про кризу ідентичності (що є нормативною для даного 

вікового етапу і підтверджується окремими наукови-

ми дослідженнями [2; 3; 4; 5]), пов’язану з несформо-

ваністю життєвих і професійних перспектив, знижен-

ням мотивації на отримання знань, особистісними 

характеристиками студентів, що перебувають у по-

шуку певних норм, орієнтирів для оцінки своєї пове-

дінки і поведінки інших людей. Відповідно, зниження 

кількості негативних самохарактеристик у відповідях 

студентів-психологів 2-го курсу може бути пояснено 

тим, що діагностика у них проводилась на завершаль-

ному етапі їх участі у групах особистісного зростання, 

що очевидно і зумовило здебільшого позитивне само-

сприйняття. 

Таким чином, образ "Я" у більшості опитаних ха-

рактеризується достатнім рівнем когнітивної усклад-

неності, а більшість суджень про себе носить вираже-

ний позитивний характер. При цьому у певної части-

ни студентів 1-го та 3-го курсів доволі часто зустрі-

чаються негативні самохарактеристики, що є свідчен-

ня певних особистісних проблем. Незначна кількість 

негативних суджень свідчить про здатність до само-

критичності та адекватного самоусвідомлення. 

Зважаючи на те, що сформований образ "Я" пови-

нен містити достатню кількість когнітивних, дифере-

нційованих конструктів об’єктивного, емоційного та 

професійного характеру, що стосуються власної осо-

бистості, можемо розділити студентів на дві групи: 

представники першої характеризуються відносною 

чіткістю та стійкістю уявлень про себе, володіють 

достатнім рівнем сформованості Я-образу, що вира-

жається в його когнітивній насиченості та наявності 

достатньої кількості об’єктивних, емоційних, профе-

сійних (у їх логічному співвідношенні) позитивно 

забарвлених конструктів. Серед першокурсників та 

представників другого і третього курсів таких вияви-

лось 18%, 29% і 26% відповідно. 

Представники другої групи продемонстрували не-

достатній рівень сформованості образу "Я", що вира-

жалось в недостатній кількості когнітивних конструк-

тів або їх бідності, в домінуванні лише однієї зі скла-

дових Я-образу, частоті появи самохарактеристик з 

негативним емоційним відтінком, суперечливості та 

неузгодженості окремих самоописів. Таких студентів 

на першому курсі виявилось 82%, на другому – 71%, 

на третьому – 74%. 

Для дослідження рівня сформованості образу про-

фесії, що є складовою когнітивного компоненту про-

фесійної ідентичності, ми використали методику 

"Особисті професійні плани" Є. Климова. Вивчення 

наявності у студентів-психологів різних курсів про-

фесійних цілей та уявлень про шляхи і можливості їх 

досягнення здійснювалось шляхом визначення кіль-

кості відповідей професійного спрямування по семи 

пунктам особистого професійного плану (ОПП).  

На думку Л. Шнейдер [6], на основі особистого 

професійного плану можливе також емпіричне вио-

кремлення невираженого, пасивно-вираженого та 

активно-вираженого рівнів професійної ідентичності. 

Невиражена професійна ідентичність характеризуєть-

ся усвідомленням головної і ближньої професійних 

цілей, прагненням зрозуміти свою справу, оволодіти 

нею в повному об'ємі, освоїти всі трудові функції. 

Виражена, активна професійна ідентичність харак-

теризується пошуком додаткових, індивідуальних 

шляхів професійної підготовки, практичною реаліза-

цією вибраних професійних цілей, самостійним і ус-

відомленим виконанням діяльності, самоорганізацією, 

формуванням свого індивідуального стилю діяльнос-

ті. При цьому сьомий пункт автор пропонує розгляда-

ти як корелят стійкої професійної ідентичності.  

Для опису типів поведінки людей у конфліктних 

ситуаціях К.Томас вважає за можливе використання 

двовимірної моделі регулювання конфліктів, основ-

ними змінними в якій є кооперація, пов’язана з уваж-

ністю людини до інтересів інших людей, що є втягну-

тими у конфлікт, і наполегливість, для якої характер-

ним є захист власних інтересів. К.Томас вважає, що 
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під час уникнення конфлікту жодна зі сторін не дося-

гає успіху, за таких форм поведінки, як конкуренція, 

пристосування, уникнення і компроміс, або один з 

учасників виграє, а інший навпаки, або обоє програ-

ють, так як йдуть на компромісні поступки. І лише в 

ситуації співдружності обидві сторони виявляються у 

виграшній ситуації. В опитувальнику з вияву типових 

форм поведінки К.Томас описує кожен з п’яти пере-

рахованих можливих варіантів 12 судженнями про 

поведінку індивіда у конфліктній ситуації. В різних 

варіантах вони згруповані в 30 пар, у кожній з яких 

респонденту пропонується вибрати те судження, яке є 

найтиповішим для характеристики його поведінки.  

Методика діагностики домінуючої стратегії психо-

логічного захисту В.В.Бойко побудована у вигляді 

опитувальника, де до кожного із запитань пропону-

ється три варіанти відповіді, кожна з яких відповідає 

певному виду психологічного захисту. Автор акцен-

тує увагу на трьох: 

1. Миролюбність – психологічна стратегія захисту 

суб’єктивної реальності, в якій провідну роль відіг-

рають інтелект і характер. 

2. Уникнення – психологічна форма захисту 

суб’єктивної реальності, що базується на економії 

інтелектуальних та емоційних ресурсів. 

3. Агресія – психологічна стратегія захисту 

суб’єктивної реальності особистості, що діє на основі 

інстинкту. 

Для вивчення особливостей аксіосфери осіб, які 

переживають кризу ідентичності, використовувалася 

методика „Ціннісні орієнтації” М. Рокіча [7]. Система 

ціннісних орієнтацій визначає змістовний бік спрямо-

ваності особистості і складає основу її відношень до 

навколишнього світу, інших людей, самої себе, осно-

ву світогляду і ядро мотивації життєвої активності, 

основу життєвої концепції “філософії життя”. Ця 

методика ґрунтується на прямому рангуванні списку 

цінностей. Учений розрізняє два класи цінностей: 

термінальні – переконання у тому, що будь-яка мета 

індивідуального існування вартує того, щоб до неї 

прагнути; інструментальні – переконання у тому, що 

будь-який спосіб дій чи властивість особистості є 

бажаним у будь-якій ситуації. 

Методика ”Тривожність студентів” Ж.Тейлора [8] 

спрямована на вимірювання тривожності як властиво-

сті особистості є важливою насамперед, тому що вона 

здебільшого постійно супроводжує, детермінує та 

визначає поведінку суб’єкта у кризових ситуаціях. 

Певний рівень тривожності – природна й обов’язкова 

особливість активної діяльності особистості. У кожної 

людини існує оптимальний чи бажаний рівень триво-

жності – так звана корисна тривожність. Ситуативна, 

або реактивна тривожність як стан характеризується 

переживаннями суб’єктом таких емоцій: напруження, 

неспокій, схвильованість, знервованість. Цей стан 

виникає як емоційна реакція на стресову ситуацію, 

може бути різним за інтенсивністю і динамічним у 

русі. Використання методики “Тривожність студен-

тів” дозволило встановити рівень тривожності, який є 

домінуючим емоційним станом молодих людей, які 

перебувають у конфліктах, кризових ситуаціях. 

Результати і їх обговорення. Загалом, порівняль-

ний аналіз показників студентів-психологів різних 

курсів, дозволяє стверджувати, що результати зміни 

образу "Я – до ВНЗ" і "Я – молодий фахівець" збіль-

шуються по всіх факторах (оцінка, сила, активність). 

Найнижчі показники по всіх факторах у студентів-

психологів відповідають образу "Я – до ВНЗ". 

Таким чином, вдалося з'ясувати, що студенти-

психологи сприймають себе після закінчення ВНЗ 

упевненішими в собі, більш незалежними, компетент-

ними, активними і вольовими фахівцями, а навчання у 

ВНЗ сприяє позитивній динаміці професійної іденти-

чності. 

На другому етапі нашого емпіричного дослідження 

ми вивчали чинники, які сприяють розвитку профе-

сійної ідентичності майбутніх фахівців у галузі пси-

хології. З цією метою ми використали множинний 

регресійний аналіз, який призначений для вивчення 

взаємозв’язку залежної змінної та декількох незалеж-

них або вихідних змінних, і за допомогою якого була 

отримана кінцева модель, прогностичність якої скла-

дає 58%. 

Отже, результати регресійного аналізу свідчать, що 

найбільш важливими чинниками, що зумовлюють 

розвиток професійної ідентичності майбутніх психо-

логів, є наявність життєвих і професійних цілей, про-

фесійна складова образу "Я", самоінтерес, розвинуті 

вольові якості та екстравертованість особистості в 

процесі навчання у ВНЗ (що є показниками визначе-

них компонентів ідентичності і свідчать про важли-

вість формування кожного з них). Очевидно, наяв-

ність і високий рівень вираженості цих показників 

саме на етапі освоєння спеціальності і обумовлює 

успішний процес розвитку професійної ідентичності 

майбутніх фахівців у галузі психології. 

В результаті ж вивчення психодіагностичної літе-

ратури, власних досліджень був створений комплекс 

надійного й валідного психодіагностичного інструме-

нтарію, адекватного цілям дослідження в який увійш-

ли: тест-опитувальник “Налаштованість до конфлікт-

ної поведінки” К. Томаса; тест “Багатофакторне дос-

лідження особистості Р. Кеттела; опитувальник “До-

мінуюча стратегія психозахисту у спілкуванні” В. 

Бойко, методика “Тривожність студентів” Ж. Тейло-

ра, методика “Ціннісні орієнтації” М. Рокіча, стандар-

тизоване “Інтерв’ю для визначення моделі ідентично-

сті” Дж. Марсіа і С. Арчер з подальшим модифікова-

ним експертним аналізом; методика ”Розташування 

себе на умовній шкалі” Дембо-Рубінштейн. 

В аналізі психодіагностичної літератури, яка діаг-

ностує різномантні компоненти ідентичності, практи-

чно відсутня методика для вивчення якісних, форма-

льно-динамічних показників ідентичності та її кризи. 

З цією метою, відповідно з вимогами психометрики, 

було розроблено стандартизовану схему додаткового 

контент - аналізу інтерв’ю для діагностики пережи-

вання ідентичності та її кризи. 

У процесі укладання методичних засад емпірично-

го дослідження враховувалась основна вимога, що 

ставиться до методів наукового пізнання – вони по-

винні давати вірогідні знання і вести до істини опти-

мальним шляхом. Тому здійснений нами вибір мето-

дів для емпіричної частини дослідження, зокрема 

окреслений пакет методик, був зумовлений нагаль-

ною потребою цілісного, комплексного охоплення й 
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психодіагностичного вивчення якнайширшого діапа-

зону основних аспектів переживання ідентичності та 

її кризи. 

Висновки. Професійне навчання є основою фор-

мування професійної ідентичності, оскільки у студе-

нтському віці починають формуватися основні іден-

тифікаційні характеристики, що виражають принале-

жність людини до певної професії.  

Психологічний зміст професійної ідентичності сту-

дентів-психологів виявляється в таких характеристи-

ках, як сформованість образу "Я" та образу професії 

(когнітивний компонент), позитивне самоставлення 

(емоційно-оцінний компонент), здатність до цілепо-

кладання, осмисленого сприйняття життя, активного 

прояву себе представником професійної спільноти 

(поведінковий компонент). Організація експерименту 

дозволила забезпечити комплексне дослідження да-

них компонентів, особливості прояву яких залежать 

від курсу навчання та індивідуальних особливостей 

студентів-психологів. 

Особливостями досягнутої професійної ідентично-

сті майбутніх психологів є сформованість основних її 

структурних компонентів, наявність професійних 

цілей, спрямованості і тимчасової перспективи, моти-

вації на отримання професійних знань, відчуття до-

статньої свободи вибору при побудові майбутнього 

відповідно до своїх цілей і уявлень. Відповідно кри-

зові тенденції в ідентичності характеризуються роз-

митістю Я-образу, наявністю негативних самохарак-

теристик та негативного самоставлення, відсутність 

стійких професійних цілей, цінностей, перспектив, 

переконань і бажання їх активно формувати. 

Серед чинників, що детермінують розвиток профе-

сійної ідентичності студентів-психологів, можна вио-

кремити наявність життєвих і професійних цілей, 

професійну складову образу "Я", самоінтерес, розви-

нуті вольові якості та екстравертованість особистості 

в процесі навчання у ВНЗ. 
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Результаты экспериментального изучения ведущих факторов развития профессиональной идентичности будущих 

практических психологов и методики диагностики широкого спектра черт личности и поведения 

О. И. Бурч  

Аннотация. В статье проанализированные результаты экспериментального изучения ведущих факторов развития про-

фессиональной идентичности и ее структурных компонентов в будущих практических психологов а также освещенные 

методики диагностики широкого спектра черт личности и поведения. Исследовано восприятие студентами психологами 

себя после окончания высшего учебного заведения. Изученные способы поведения личности в кризисных ситуациях с це-

лью более детального анализа исследуемого феномена кризиса идентичности. 

House АН the USSR, 1957. - 328 p. 

 

Results of experimental study of leading factors of development of professional identity of future practical psychologists and 

methodology of diagnostics of wide spectrum of lines of personality and behavior 

O. I. Burch  

Abstract. In the article the analysed results of experimental study of leading factors of development of professional identity and her 

structural components in future practical psychologists and also lighted up methodologies of diagnostics of wide spectrum of lines of 

personality and behavior. Perception is investigational students by psychologists itself after completion higher educational establish-

ment. The studied methods of behavior of personality are in crisis situations with the aim of more detailed analysis of the investigated 

phenomenon of crisis of identity. 


